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Emlékbeszéd Korponay János levelező tag felett. 

Bármely nemzet életsorának történetét is tekintsük, 
mindig találunk egyes korszakokat, melyeknek nemzedékei 
polgári erényekben és szellemi tehetségben a többi korszakok 
nemzedékeit tetemesen felülmúlták. 

Ez a jelenség okozza a nemzetek erőállapotának 
dagály-apálykép váltakozó növekvését és fogyatkozását. Mint 
egyes emberek, úgy egész nemzetek is, főleg önnön magoknak 
köszönhetik erkölcsi és anyagi gyarapodásukat, és magokat 
okozhatják, lia a megpróbáltatás idején nem fejthetnek ki oly 
életerőt, a milyen a létért való küzdelem sikerére szükséges. 

Negyedfél századdal ezelőtt az volt a haza szerencsét-
lenségének oka, hogy sorsa polgári erények és szellemi tehet-
ségek nélkül szűkölködő nemzedékre volt hízva. 

Évszázadunk első felében ellenben, midőn a nemzet élet-
Iáját végveszélylyel fenyegető vihar ostromolta, polgári eré-
nyekben és szellemi tehetségben egyaránt tündöklő nemzedék 
élte férfikora javát. Hogy nemzetünk életfáját a vihar le nem 
dönté és az a vihar után el nem satnyúlt, hanem jelenleg ismét 
erőteljesen hajt, egyedül ama jeles nemzedéknek köszönhetjük, 
mely századunk második harmadában eléggé nem magasztal-
ható buzgalommal, önzetlenséggel és soha nem lankadó kitar-
tással küzdött vészteljes viszonyok közt mindaddig, míg Ma-
gyarország államisága meg volt mentve és a magyar nyelv oly 
polczra emeltetett, minőt még soha el nem foglalt. 

E kitűnő egyéniségekkel bővelkedő nemzedékhez tar-
tozott komonkai Korponay János elhányt társunk is. 

Sí, TDD. AKAD. Í X E T B A J Z O K , 1 ® 
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Vannak emberek, leik a tudományok, vagy a tettek 
mezején olyannyira kitűnnek, bogy működésük egyszerű 
előadása, műveik puszta felsorolása elégséges szereplésük jel-
legzésére. 

Az ily, lángelmére valló, férfiak száma minden időben 
igen csekély. Korponayt nem sorozhatjuk ezek közé. 

О nemzetünk azon szellemi előharczosai közé tartozott, 
kiknek érdemeit csakis akkor méltányolhatjuk igazságosan, lia 
a viszonyokat is tekintetbe veszszük, melyek közt működtek — 
küzdöttek. 

Honunkban, e század első harmadában egyetlenegy tudo-
mányágnak magyar nyelven való mívelése sem volt annyira 
elhanyagolva, mint a hadtudományoké. 

Mária Terézia néhai királynőnk kormányzásának első 
éveiben, midőn az örökös tartományokra való jogait majdnem 
kizárólag rögtönzött magyar hadak védték számos, erős és 
vállalkozó szellemű ellenség ellen, a Rákócziak korszaka óta 
parlagon beverő magyar hadirodalmi téren ismét élénk tevé-
kenység fejlődött ki. 

Az akkori külföldi hadirodalom legjelesebb termékei 
magyarra fordítva jelentek meg, és a magyar csapatoknak sza-
bályzatok és utasítások magyar nyelven adattak ki. 

E korszak azonban nem tartott sokáig. A »Magyar 
királynő« fűzöld színű hadjelvényeit mihamar ismét a német 
birodalmi színűek váltották fel, — a »Magyar királynő« had-
seregéből ismét »császári királyi« hadsereg lett, — a magyar 
elem a hadsereg tisztikarában ismét fokozatosan megfogyott, 
és mindezek következtében a magyar hadirodalom zsenge csi-
rája satnyulásnak indult. 

Satnyáit, de teljesen ki nem veszett solia! 
Mindig találkoztak egyes, önzetlen hazafiak, kik munkát 

és anyagi áldozatot nem sajnálva, jeles hadtudományi műve-
ket irodalmunkba átültettek. Ezenkívül a jelen század elején 
az osztrák állani megvédésére fegyverbe szólított magyar nem-
zeti hadak számára ismételve magyar nyelven adattak ki sza-
bályzatok és utasítások. 

Mindez azonban nem tartóztatta fel a magyar csapatok 
tisztikarainak elnémetesedését és a napoleoni korszak lezaj-
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lása után már csak egyetlenegy csapatot találunk, a mely 
magyar jellegét teljesen megőrizte volt ; ez a magyar nemes 
testőrző testület. 

E testület tagjainak túlnyomó többsége nem a kizáróla-
gosan, a német nyelvet és szellemet ápoló katonai tan- és 
nevelő-intézetekben nevelt, hanem oly fiatal emberekből alkot-
tatott, a kik az atyai házban magyar szellemű nevelést nyer-
tek, magyarországi gymnasiumokon és többnyire, az akkori 
bölcsészeti tanfolyamokon, kumanisticus irányú kiképzést nyer-
tek volt, és az ókor magasztos remekművei tanulmányozása 
által amaz eszményi irányba tereitettek, a melyben a zsoldos 
katona valódi honvéddé, a harczos hőssé, nemzete büszkesé-
gévé fejlődik. 

A magyar ifjúság virágából alkotott magyar testőrség 
tagjai, kik nemzetünk ébredési korszakában a magyar iroda-
lom terén úttörőkkép tevékenyen működtek, a testőrségnél öt 
éven át magasabb katonai kiképzésben is részesültek. 

Ált alában az a hit volt elterjedve, hogy a testőrök inkább 
élvek hajhászásával, mint komoly tanulmányokkal töltik idc-
jöket. H a ez részben igaz is, a gyakorlat bebizonyítá, hogy sok 
testőr komolyan tanulni is tudott. Ennek bebizonyítására fel-
hozhatom azon tényt, hogy — egy, általam készített összeállí-
tás szerint — azon 17 volt magyar testőr közül, kik 1848/„-ben 
a magyar hadseregben szolgáltak, kettő világhírű hadvezérré 
vált, kilencz pedig kitűnő, magasabb rendű csapatparancsnok-
nak bizonyult, és eçji) (elhányt társunk) eddig eléggé nem mél-
tatott érdemű hadszervezővé emelkedett, míg a Néniet-Ujhely-
ben nevelt és 1848 '0-ben a magyar hadseregben szolgáló 51 
tiszt közül, egyetlenegy sem vívott ki magának hadvezéri hír-
nevet, és csak 6 vált magasabb rendű csapatparancsnokká. 

A magyar nemes testőrző testületből tehát 1848 '0-ben 
aránylag hatszor annyi katonai kitűnőség került ki, mint a 
német-ujhelyi akadémiából ! 

Habár az általam gyűjtött adatok nem tekinthetők tel-
jesen megbízhatóknak, mégis igazoltnak vélem azon következ-
tetést, hogy a magyar testőrök kiképzésének egész folyama a 
német-ujhelyi akadémiának akkori kiképzési rendszerét jóval 
felülmúlta. 
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Ez alkalommal nem lehet e jelenség okait fejteget-
nem; elég, lia arra utalok, bogv a magyar testörségnéL 
már általános előképzettséggel bíró, érettebb korú fiatal embe-
rek egyetemszerűen vezettettek be a hadtudományok csarno-

% 

kába, míg a német-ujlielyi akadémiában, az akkori időkben, a 
10—18 éves növendékek, általános alapoktatáson kivül még 
egyszersmind a katonai pályára is előkészíttettek, a mi min-
denesetre csakis az alaposság rovására volt lehetséges. 

Korponay elhúnyt társunk oly szerencsés volt, liogy 
gyninasiumi tanulmányainak befejezése és a 37. számú (nagy-
váradi) gyalog-ezredben teljesített 21/г évi badszolgálata után, 
Abauj vármegye ajánlatára, a magyar nemes testőrző testü-
letbe vétetett fel. 

A tehetséges fiatal ember a testőrségnél töltött üt évet 
lelkiismeretesen használta fel magasabb kiképzésére és 1842-
ben a 32. számú (pesti) gyalogezredhez főhadnagygyá kine-
veztetvén, tehetségével és tudományával azonnal a magyar 
hadirodalmat kezdte szolgálni. 

A »Tudomány-Tár« 1843-ki X I V . kötetében találjuk 
Korponaynak első czikkét, melyben a katonai akadémiák tan-
ús nevelő-rendszeréről értekezik. Korponay ez értekezését 
ugyan az osztrák »Milit. Zeitschrift« után dolgozottnak vallja, 
de a magyar szöveget az eredetivel összehasonlítva, meggyőző-
dünk, hogy a mi új, a mi haladásra serkentő van a magyar 
szövegben, az a német czikkben nincs meg ; Korponay tehát 
vagy túlságosan szerény volt, midőn középszerű idegen munka 
czíme alatt szép eszméit a magyar közönséggel közölte, vagy 
pedig, tekintetbe véve az akkori magyar társadalomnak a kül-
földi termékek iránti hajlamát és attól tartván, hogy a csak 
24 éves magyar író véleménye hazánkban kevés súlylyal fog 
bírni, német áruczímmel akarta kelendővé tenni haladást 
czélzó saját eszméit, oly időben, mikor a felállítandó Ludovica 
Akadémia számára megállapítandó tan- és nevelő-rendszert 
országszerte vitatták. 

Korponay ez első művének bírálatánál azonban nem 
tekintendő csupán belső értéke, hanem azon önzetlen hazafiság 
is, mely annak közrebocsátásához megkívántatott. 



EMLÉKBKSZKD KORPONAY JÁNOS FÖLÖTT. 7 

Tényleg szolgáló tisztnek akkoriban csakis .ártalmára 
válhatott, ha magyar íróvá válik. Anyagi jutalomra nem szá-
míthatott, ele igenis sok hátrányra szolgálati és előmeneteli 
viszonyaiban. Nyíltan ugyan akkor sem lehetett cs. k. tisztet 
azért megtámadni, mert magyar nyelven adott ki munkát, de 
a szolgálati viszonyok a magyar-ellenes elöljárónak sokféle 
alkalmat nyújtottak az igényeiknek meg nem felelő magyar 
érzelmű alárendelt életét megkeseríteni és előmenetelét lassí-
tani, vagy épen megakasztani. 

Korponay morális bátorsága a nemzetnél mihamar elis-
merésben részesült, még pedig nemzetünk legmagasabb szel-
lemi fórumánál : a Magyar Tudományos Akadémiánál, a mely 
már 1843. deczember havában a fiatal Korponayt levelező 
tagjává választotta meg. 

Korponay a belé helyezett bizalomnak mégis felelt; alig 
másfél évre megválasztatása után (1845-ben) jelent meg »Hadi 
Földirás« czimii müvének I-ső kötete, melyben a hadi föld-
leírás elméletének előadása után, Európa hadiviszonyait tár-
gyalja és azután Oroszországot, valamint a krakói köztársasá-
got ír ja le katonai szempontból. 

Korponaynak e műve határozottan felülmúl minden akkori 
német hadi földleírást. Roon, a későbbi porosz hadügyminisz-
ter, ugyan, a 30-as évek elején, nagykeretü katonai földleírás 
kiadását kezdte volt meg, de azt soha he nem fejezte, és bár a 
megjelent első kötet minden tekintetben kitűnő műnek mond-
ható, az mégis inkább általános physikai. mint különleges 
katonai földleírásnak nevezhető. Ez utóbbi elnevezésnek Kor-
ponay műve sokkal jobban felel meg és habár Korponay művé-
nek berendezése, nagyjában Budtorfer egykor nagyhírű kato-
nai földleírásához hasonló, ezt mégis a statisztikai adatok 
szorgalmasabb és észszerűbb feldolgozása és egyáltalában a 
részletes adatok czélszerűbb kiválasztása és értékesítése által 
felülmúlja. 

Bátran állíthatjuk, hogy századunk negyvenes éveiben a 
német katonai irodalomban hiába keresünk Korponay »Hadi 
Földirás «-ával vetélkedő müvet. Csakis azt sajnálhatjuk, 
hogy Korponay kizárólag a német katonai irodalmat tanulmá-
nyozta, a francziát teljesen mellőzve; pedig ha erre is kiter-
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jeszti figyelmét és Lavallée katonai földleírását is tanulmá-
nyozza, akkor alkalmasint annak példájára, az előadott rész-
letekből minden egyes hadszínhelyről hadászati összképet is 
alkot, mint azt Lavallée már akkoron tette és a mint azt a 
jelenkor hadi földleirói teszik, a kik mindinkább az általános 
földleírásokban foglalt adatok felhasználásával, a katonailag 
leírandó földfelületről oly összképet nyújtani igyekeznek, mely 
épen csak annyi részletet tartalmaz, a mennyi hadműködésök 
általános tervezésére, vagy itészeti tanulmányozására és kato-
nai méltatására okvetlen szükséges. 

Koi'ponay német kortársait követte, a kik összképet nem 
alkottak és kiknek művei csakis az általános földleírásokból 
készített kivonatok voltak, melyekbe főleg a katonát érdeklő 
részletek vétettek fel, a melyek azonban áttekintésre alkalmas 
összképpé nem dolgoztattak fel és a kik az egyes vidékek 
hadászati méltatását vagy teljesen mellőzték, vagy felületesen, 
mintegy elmefuttatáskép érintették. 

Korponay azonban haladt ; »Hadi Földirás «-ának 1848 
elején megjelent Il-ik kötetében, melyben a Balkán félszigetet 
írja le, már majdnem a jelenkor igényeinek megfelelő hadá-
szati jellegzéseket és méltánylásokat találunk. 

E jeles mű alkotása közben Korponay, mint gránátos fő-
hadnagy, Budapesten teljesítette katonai szolgálatát és Akadé-
miánknak egyik legbuzgóbb tagja volt; alig találunk e korszak-
ban ülést, melynek jegyzőkönyvében Korponay a jelenvolt tagok 
közt felsorolva nem lenne. Idejét azonban a »Hadi Földirás« 
készítése vévén igénybe, az 1843—1848-ki korszakban nevét 
az értekezők közt csakis egyszer találom, és ugyanis 1847 ele-
jén, a mikor »Szerbia barczszínbelyéről« értekezve, e hadmű-
ködési vidék alapos, szakszerű tanulmányának eredményét az 
avatlan által is teljesen érthető módon adta elő. 

A »Hadi Földirás« I l- ik kötetének megjelenésével Kor-
ponay életének első korszaka befejeztetett. Az 1848-ik évig 
terjedő életfolyásának felét, 141/'a évet, a katonai pályán töl-
tötte volt, és ez idő alatt a hadtudományokban ugyan any-
nyira előrehaladt, mint kevés magyar kortársa, de nem volt 
alkalma bebizonyítani, hogy a lankadatlan szorgalommal 
elsajátított elméletnek gyakorlatban, a népeket és birodal-
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makat próbára tevő háborúban való helyes felhasználásá-
hoz is ért. 

Az 1848-ki bonyodalmak kezdetekor Korponay a magyar 
hadügyi minisztérium elnöki osztályának élére állíttatott. Az 
akkori körülmények közt, ez rendkívül fontos állás volt, a 
melyet csakis oly ember tölthetett be sikeresen, a ki nemcsak 
alapos, a hadtudomány minden ágát átölelő katonai míveltség-
gel, hanem nagyfokú önmegtagadással is bírt, mert ebben az 
állásban hírnevet szerezni nem lehetett. Az elnöki titkár nem 
számíthatott arra, hogy hőstettek vagy vezéri tehetsége által 
magának hervadhatlan babérokat szerezhet ; tevékenységének 
eredményeit a nagy közönség nem ismerhette és a hadsereg 
szervezése körül kifejtett érdemeit csak kevesen méltányolhat-
ták, mert az általa tervezett és a conservativ szellemű hadügy-
miniszterrel csak nagy ügy gyei-bajjal elfogadtatott szervezési 
újításokat tartalmazó rendeletek és szabályzatok nem Korpo-
nay, hanem Mészáros aláírásával jelentek meg. 

Nem akarom ezzel Mészáros néhai társunk érdemeit 
csökkenteni. Mészáros és Korponay összműködésének tulajdo-
nítható nagyrészt a magyar sereg rögtönzésénél elért bámula-
tos siker. 

Az osztrák seregben 36 éven át folytonosan csapatszol-
gálatban volt, szabad óráiban inkább a külföld mezei és kerti 
gazdaságát tanulmányozó, vagy az ókor remekíróiban gyönyör-
ködő, de a külföldi seregek szervezésével soba nem foglalkozó 
Mészáros, mindent kizárólag az osztrák sereg, akkor valóban 
igen elmaradott mintájára akart szervezni. Korponay ellen-
ben, néha túlzott, a rendelkezésre álló eszközöket kellően 
számba nem vevő hévvel akarta, a külföldön jónak bizonyúlt 
újításokat, a magyar hadseregben alkalmazni. 

Ilv két ellentétes irányú férfi nem működhetett volna 
együtt, ha mindkettő önhitt lett volna, lia mindkettő csalha-
tatlannak véli magát. Az ily összműködés ellenben igen sike-
res lehetett, ha mindkettő, önhittség nélkül, másnak vélemé-
nyét is meghallgatja, annak érveit saját véleményének érveivel 
nyugodtan összehasonlítja és esetleg a helyesnek talált ellen-
véleménynek enged. 

íje* 
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E ritka erény minci Mészárosban, mind Korponayban 
nagy mértékben megvolt, és így egymással ellenkező irányuk 
nemhogy ártalmas lett volna, hanem ellenkezőleg az elhamar-
kodás és a túlságos conservatismus közt a kellő egyensúlyt 
idézte elő. 

A nemzet léteért és jövőjeért vívott háborúnak végsza-
kaiban, midőn szervezőkre már nem volt szükség, midőn már 
diadalra számítani nem lehetett, midőn a katonai becsületen 
kivűl már minden el volt veszve, midőn már sokan menekülé-
sökről gondoskodtak, akkor Korponay félretette a tollat, mely-
lyel a nemzetnek már nem szolgálhatott, és valamely hadszín-
helyen való alkalmazását kérte. Az addig ezredessé előlépte-
tett Korponay 1500 újoncznak élére állíttatott, mely hadnak 
azonban csak fele volt lőfegyverekkel felfegyverezve ; e 
fegyelmezetlen emhertömeggel és három 3 fontos ágyúval kül-
detett Tisza-Füredhez, hogy az oroszoknak a Tiszán való átke-
lését megakadályozza. E feladatnak ily erővel természetesen 
nem felelhetett meg. Nagy Sándor tábornok hadtestével való 
egyesülése után, mihamar a magyar sereg végnapjai is bekö-
vetkeztek, és így Korponaynak nem nyilt alkalma tehetségét a 
harcztéren is érvényesíthetni, vagy addigi szép pályafutását 
hősies halállal befejezhetni. 

Nem halt meg, de az 1849. előtti Korponay mégis elve-
szett volt ! 

Evekig tartó várfogság és szerencsétlen magánviszonyok 
megtörték a hajdani daliás magyar testőrt, a sokat igérő 
fiatal tudóst! 

A 36 éves korában hazájába visszatért, reményeiben és az 
emberiség iránti hitében csalatkozott, életpályájáról a sors által 
leterelt férfiban megvolt ugyan még az igyekvés, a szorgalom, 
de szelleme elvesztette volt eredeti rugékonvságát és a min-
dennapi kenyérért való küzdelem közben azt nem is nyeré 
vissza többé soha. 

Korponay 1857-ben »Tájékozás a hadtudományban, 
tekintettel a hadak szervezetére« czímü értekezéssel lépett 
ismét Akadémiánk színe elé. Ez értekezésben, vázolni akarta 
a hadművészet általános kifejlődését ; terjedelmesen írja le a 
hunok és a honfoglaló magyarok hadművészetét, de túlságosan 
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